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ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ

У результаті будь-якої виробничо-господарської діяльності відбувається
забруднення навколишнього природного середовища через викиди та скиди
шкідливих речовин,  а також розміщення відходів. Значною мірою динаміка та
масштаби забруднення навколишнього середовища залежать від наявного
інструментарію екологічного оподаткування. Такий інструментарій також має
носити відшкодувальний характер, в тому числі стимулювати суб’єкти
виробничо-господарської діяльності зменшувати негативний вплив на довкілля
і модернізовувати мережу загальногосподарської та внутрішньо-виробничої
природоохоронної інфраструктури.
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Нинішня модель екологічного оподаткування в Україні відзначається 
надмірною уніфікованістю ставок, що не дозволяє повною мірою мотивувати 
природокористувачів знижувати викиди та скиди шкідливих речовин, а також 
скорочувати обсяги розміщення відходів через налагодження системи 
утилізації ресурсних цінностей вторинної природної сировини. Масштабне 
вторгнення на територію України російських загарбників призвело до 
посилення негативного впливу на довкілля, що однозначно потребує 
трансформації існуючого механізму екологічного оподаткування на рівні 
регіонів та територіальних громад, щоб результативніше формувати публічні 
фінансові фонди, кошти котрих необхідні для екологічного реінжинірингу 
територій та населених пунктів, зруйнованих внаслідок дій ворога. 

Система адміністрування екологічного податку відіграє вирішальну роль у 
регулюванні процесів здійснення викидів та скидів шкідливих речовин, а також 
розміщення відходів, що визначають темпи та масштаби забруднення 
навколишнього природного середовища і відповідно формують територіальний 
базис розвитку природно-ресурсного підприємництва, зокрема розвитку зелено 
го туризму та інших видів рекреаційної діяльності [4]. 

Динаміка надходжень екологічного податку до місцевих бюджетів у 
номінальному вираженні в цілому визначила основні тенденції в динаміці 
даного платежу у порівняних цінах. Надходження екологічного податку до 
місцевих бюджетів України у порівняних цінах 2015 року відображало також 
стрибкоподібний ріст до 2016 року, а в подальшому рівномірне зниження. Так, 
у 2015 році даний показник становив 1264,5 млн грн, у 2016 році – 1979,4 млн 
грн, у 2017 році – 1502,0 млн грн, у 2018 році – 946,1 млн грн, у 2019 році – 
1067,6 млн грн, у 2020 – 870,8 млн грн, у 2021 році (за 9 місяців) – 399,0 млн 
грн.  

Надходження екологічного податку до місцевих бюджетів України у 
порівняних цінах 2015 року у 2021 році (за 9 місяців) порівняно з 2015 роком 
знизилося на 865,5 млн грн або у 3,17 рази. Показник надходження 
екологічного податку до місцевих бюджетів України у порівняних цінах 2015 
року мав найбільше значення у 2016 році (1979,4 млн грн), а найменше – у 2021 
році (399,0 млн грн). Питома вага екологічного податку у податкових 
надходженнях до місцевих бюджетів відображала також хвилеподібне 
зниження після 2016 року. Так у 2015 році даний показник становив 1,6%, у 
2016 році – 2,3%, у 2017 році – 1,5%, у 2018 році – 0,9%, у 2019 році – 0,8%, у 
2020 році – 0,7%, у 2021 році (за 9 місяців) – 0,6%.  

Питома вага екологічного податку у податкових надходженнях до 
місцевих бюджетів у 2021 році порівняно з 2015 роком знизилася на 1% або у 
2,67 рази. Найбільше значення питома вага екологічного податку у податкових 
надходженнях до місцевих бюджетів мала у 2016 році (2,3 %), а найменше – у 
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2021 році (0,6 %). З даної динаміки слідує, що надходження екологічних 
податків до місцевих бюджетів є мізерним.  

Це пов’язано з тим, що незважаючи на поглиблення процесів бюджетно-
фіскальної децентралізації, в системі розподілу екологічних податків домінує 
принцип централізації, що призвело до підвищеної концентрації даного 
фіскального платежу у держбюджеті та фактично звузило можливості 
регіональної виконавчої влади та місцевого самоврядування фінансувати 
проєкти природоохоронного спрямування.  

Ще більше домінування тенденції посилення централізації накопичення 
екологічного податку в системі публічних фінансів підтверджує динаміка 
питомої ваги місцевих бюджетів у надходженнях екологічного податку до 
Зведеного бюджету України. Так у 2015 році даний показник становив 58,9%, у 
2016 році – 67,5%, у 2017 році – 63,4%, у 2018 році – 43,5%, у 2019 році – 
36,7%, у 2020 році – 38,7%, у 2021 році (за 9 місяців) – 34,7%. Питома вага 
місцевих бюджетів у надходженнях екологічного податку до Зведеного 
бюджету України у 2021 році порівняно з 2015 роком знизилася 24,2% або у 1,7 
рази.  

Найбільше значення питома вага місцевих бюджетів у надходженнях 
екологічного податку до Зведеного бюджету України мала у 2016 році (67,5%), 
а найменше – у 2021 році (34,7%). Прикметною рисою існуючої системи 
екологічного оподаткування в Україні є також те, що надходження екологічних 
податків до публічних бюджетів не завжди супроводжується їх спрямуванням 
до цільових фондів, тому й не забезпечується адресність витрачання коштів, 
акумульованих за забруднення навколишнього природного середовища. Це 
звужує можливості як центральної, так і місцевої влади фінансувати 
модернізацію публічного сегмента природоохоронної інфраструктури і 
виконувати зобов’язання в рамках реалізації пріоритетів міжнародних 
природоохоронних конвенцій. 

В Україні поки екологічний податок не пов’язується при плануванні 
бюджету із природоохоронною діяльністю і функціонує поза системою 
координат планування видатків на охорону навколишнього середовища. 
Очевидною є потреба в перегляді співвідношення розподілу екологічного 
податку на користь місцевих бюджетів [6].  

Підвищення частки відрахувань екологічного податку до місцевих 
бюджетів також забезпечить додаткові стимули для регіональної державної 
виконавчої влади та місцевого самоврядування забезпечувати ідентифікацію 
реальних джерел забруднення довкілля та здійснювати комплекс превентивних 
заходів щодо недопущення екологодеструктивного впливу на природні 
біогеоценози. 

Незважаючи на те, що Україна приєдналася до основних міжнародних 
природоохоронних конвенцій, ключова ланка національної природоохоронної 
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архітектоніки, якою виступає система екологічного оподаткування, не охоплює 
навіть критично необхідного набору регуляторів і відзначається надмірною 
уніфікованістю та спрощеністю. Спостерігається також інституційний розрив 
між пріоритетами бюджетно-фіскальної децентралізації та системою розподілу 
екологічних податків, акумульованих у публічних бюджетах. Такий розрив 
пояснюється зменшенням у 2021 році порівняно з 2015 роком частки 
екологічних податків, які спрямовуються до місцевих бюджетів, що об’єктивно 
звужує можливості регіональної державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування фінансувати проєкти модернізації та реконструкції мережі 
об’єктів природоохоронної інфраструктури. Доцільно забезпечити суттєве 
зростання частки відрахувань екологічних податків до місцевих бюджетів та 
створити умови для повноцінного виконання даними платежами основних 
функцій – стимулюючої та фіскальної.  
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PROBLEMS OF ENVIRONMENTAL TAXATION IN UKRAINE 
Abstract. The purpose of the study is to consider the essential and substantive characteristics 

of environmental taxation, to analyze the main trends of environmental tax receipts to local budgets 
of Ukraine, to substantiate the priority directions for solving the problems of charging and 
administering the environmental tax for environmental pollution. 
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